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QUESTAO 1

Os tornados acontecem em varias partes do mundo. No
Brasil, ha registros de ocorréncia de tornados nos estados
do Rio Grande do Sul, Santa Catarina, Parana e So
Paulo. A escala comumente usada para classificagio
desses fenémenos de acordo com a intensidade do vento
é chamada Escala:

(A) Richter.

(B) Fujita.

(C) Saffir-Simpson.
(D) Douglas.

(E} Barométrica.

QUESTAO 2

A Zona de Convergéncia do Atlantico Sul (ZCAS) é um
fendmeno meteoroldgico importante para o regime
pluviométrico de algumas regides do Brasil e pode ser
considerada como uma componente do sistema de
mongdo da Ameérica do Sul. Assim, assinale a opgo
correta a respeito da ZCAS,

(A) Tipica do inverno, € uma banda de nebulosidade que
se estende desde o sul da Amazonia até o sudeste do
Brasil.

(B) Permanece estacionaria por perfodos de trés dias ou
mais e pode causar precipitagio elevada sobre os
estados de Alagoas, Pernambuco e Paraiba.

{C) Ocorre preferencialmente no outono e possui duragéo
de até quatro dias, quando favorece a precipitagdo
sobre as regides Norte, Centro-Oeste e Sudeste do
Brasil.

(D) E mais frequente no verso e é caracterizada por uma
banda de nebulosidade que se estende, em geral,
desde o noroeste da Amazdnia até o sudoeste do
oceano Atlantico.

{E) Apesar de ndo haver uma estagdo do ano mais
frequente para sua ocorréncia, a Z2CAS & um
importante fendmeno que contribui para as chuvas ha
bacia do rio Parana.

QUESTAO 3

A escala Beaufort & uma escala numérica que categoeriza a
intensidade dos ventos de Forga 0 (calmaria) a Farga 12
{furacédo), sendo amplamente utilizada em navegagéo,
tendo em vista seus efeitos sobre o mar. O Servigo
Meteorolégico Marinho (SMM) emite aviso de mau tempo
para as dreas costeiras quando ha previsdo de ventos a
partir de:

{A) Forga 7, cuja designagdo & “vento muito fresco”.
{B) Forga 8, cuja designagao é “vento tempestucso®.
{C) Forga 7, cuja designagao & “vento duro”.

{D)} Forga 7, com intensidade entre 28 e 33 nos.

{E) Forga 8, com intensidade entre 41 e 47 nés.

Prova: Amarela
Meteorologia

QUESTAO 4

Observe a figura abaixo,

/e

Py- 5p:

+

A figura acima mostra ¢ balango de forgas sobre uma
parcela de ar entre duas isobaras retilineas e paralelas,
em latitudes médias, no hemisfério sul, De acordo com as
informagdes da figura, assinale a opgdo que apresenta a
nomenclatura correta dos itens |, Il e lIl.

{A) | - forga centrifuga; Il - vento gradiente; Il - forga do
gradiente de pressio.

(B) |- forca do gradiente de pressé&o; Il - vento gradiente;
Il - forga de Coriolis.

(C) I -for¢ca de Coriolis; Il - vento geostréfico; Il - forga do
gradiente de pressao.

(D) | - forga de Coriolis; Il - vento ciclostréfico; Hl - forga
do gradiente de pressio.

(E) |- forga centripeta; Il - vento geostréfico; Il - forga do
gradiente de pressio.
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QUESTAO 5

Correlacione os tipos de imagens de satélites a suas
caracteristicas e assinale a opg#o correta.

TIPOS DE IMAGENS
I-  Visivel

lI- Infravermelho
lll- Vapor d'agua

CARACTERISTICAS

( ) Usada para localizar grandes concentragdes de vapor
d'4gua e suas caracteristicas na média e alta
troposfera.

() Representa a temperatura da superficie e dos topos
das nuvens.

() O oceano, com um albedo muito baixo, aparece
préximo do preto.

() Indica a quantidade de radiag&o solar refletida pela
superficie terrestre.

{ ) Nuvens baixas s#o, na maioria das vezes, dificeis de
distinguir da superficie terrestre por causa da
temperatura de seus topos.

(A) (Il uny Ny (1 (1)
(B) {1y {1ny ¢y 1y (o)
(C) (Im any () (n
(D) (1) () () (1 (1)
(E) () an amaam

QUESTAO 6

O estudo de Complexos Convectivos de Mescescala
(CCM), assim como de qualquer outro fendmeno
atmosférico, requer um grande volume de informagbes
para classifica-los. Os critérios originais de classificag&o
desses sistemas, definidos por Maddox (1980), levam em
conta quais parametros?

(A) Tamanho, forma e tempo de vida.

(B) Local de ocorréncia, tamanho e frequéncia.

(C) Forma, estagZo do ano e estabilidade.

(D) Tempo de vida, estabilidade e local de ocorréncia.
(E) Fregquéncia, forma e estago do ano.

Prova: Amarela
Meteorologia

QUESTAO 7

O brilho de uma nuvem, em uma imagem de satélite
meteorolégico, € uma das melhores pistas quando se
deseja identificar algumas de suas caracteristicas, como a
sua espessura e altura. As nuvens cumulonimbus, gue
usualmente causam ventos fortes, granizo, forte
precipitagéo e, por vezes, tornados, aparecem:

(A) cinza-escuro nas imagens do visivel e muito brancas
nas do infravermeiho.

(B) muito brancas nas imagens do visivel e cinza-escuro
nas do infravermelho.

(C) cinza-médio nas imagens do visivel e cinza-escuro
nas do infravermelho.

(D) cinza-escuro nas imagens do visivel e nas do
infravermelho.

(E) muito brancas nas imagens do visivel e nas do
infravermelho.

QUESTAO 8

O helidgrafo tem como fungéo registrar a insolagéo, sendo
utilizado pela Marinha do Brasil na estagdo meteorolégica
do Posto Oceanogréfico da llha da Trindade (POIT). Sobre
o heliégrafo, é correto afirmar que:

(A) é constitufdo de uma esfera uniforme de plastico.

(B) deve ser instalado no solo, ainda que haja cbstaculos
naturais.

(C) utiliza trés tipos de diagramas, conforme a estagéo do
ano.

(D) nZo deve ser instalado ao ar livre, a fim de evitar a
exposi¢do & chuva,

(E) deve ter o diagrama substituldo semanalmente.

QUESTAO 9

0O modelo de trés células € utilizado para esquematizar a
circulagio geral da atmosfera e concorda bastante com a
distribuicio real da pressdo e do vento em superficie.
Considerando esse modelo conceitual, a regido de
transicio entre as células Polar e de Ferrel € conhecida
como:

(A) frente polar.

(B) frente subtropical.

(C) alta polar.

(D) cinturdo de alta pressdo subtropical.
(E) cinturdo de baixa presséo equatorial.
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QUESTAO 10
Observe o cédigo METAR abaixo.

SBGL 270700 28008KT 8000 SCT016 BKN110 26/14
Q1016

De acordo com o cédigo acima, é correto afirmar que foi
registrado:

(A) ventode 270°.
(B) vento de 8 nés.
{C) vento de leste.
(D) vento calmo.
(E) vento de 7 nés.

QUESTAO 11

O nevoeiro & definidko como a condensagio de vapor
d’Agua nas baixas camadas da atmosfera, reduzindo a
visibilidade horizontal. Qual é o tipo de nevoeiro mais
frequente sobre o mar?

(A) De advecgao.
(B) De radiagéo.

(C) De brisa marltima.
(D) Orografico.

{E) Elevado.

QUESTAO 12
Leia o trecho abaixo.

“Se a supetficie lerestre fosse completamente
homogénea, o mapa dos cfimas do globo seria composto
de uma série de bandas [latitudinais mostrando as
temperaturas mais frias nos polos e as mais quentes no
equador. Como a superficie terrestre ndo é homogénea,
diferentes fatores ou controles climéticos fazem com que,
numa mesma latitude, ocorram climas variados.” {YNQUE
etal., 2017)

Com base no trecho acima, assinale a opgio que NAO
caracteriza um fator climatico.

(A) Tipo de superficie.

(B) Altitude.

{C) Distancia dos Oceanos.

(D) Sistemas predominantes de press&o e ventos.
(E) Poluigao atmosférica.

Prova: Amarela
Meteorologia

QUESTAO 13

Dado o escoamento de um fluido cuja densidade depende
da temperatura e da pressio, tem-se uma atmosfera:

(A) barofrépica.
(B) geostréfica.
(C) estavel.

(D) termosférica,
(E) baroclinica.

QUESTAO 14
Observe a figura abaixo.

NCL

=\

A figura acima representa o deslocamento adiabatico de
uma parcela de ar, inictalmente no ponto P1, com 20°C e
umidade relativa do ar de 75%, que & forgada a subir por
1.500 metros para alcangar o cume da montanha no ponto
P2. Sabendo que o Nivel de Condensagiio por
Levantamento (NCL) encontra-se 2.000 metros acima do
ponto P1 e que o ponto P3 esta a 1.000 metros abaixo do
ponto P2, qual a temperatura da parcela de ar ao descer a
encosta e atingir o ponto P37?

Pl

Dados: razdo adiabatica seca = 9,8°C/km e razédo

adiabética Umida = 6,0°C/km.

(A) 11,3°C
(B) 15,1°C
(¢) 17,0°C
(D) 20,8°C
(B) 22,4°C

QUESTAO 15

Como s#&o chamadas as escalas espaciais horizontais
tipicas dos ciclones exiratopicais e brisas terrestres,
respectivamente?

(A) Mesoescala e Macroescala,
(B) Macroescala e Mesoescala.
(C} Mesoescala e Microescala.
(D) Macroescala e Macroescala.
(E) Mesoescala e Mesoescala.
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QUESTAO 16

Por ser mais denso, o ar frio escoa encosta abaixo e vai
acumular-se nas depressdes e nos vales, podendo atingir
de forma arrasadora as regiSes por onde passa. Esse
fendmeno ocorre principalmente na presenga de grandes
cadeias montanhosas préximas da costa. Como é
denominado esse vento canalizado?

(A) Anabatico.
(B) Foehn.
{C) Leveche.
(D) Catabatico.
(E) Siroco.

QUESTAO 17

A tropopausa € a regiso-limite entre a troposfera e a
camada seguinte - a estratosfera. Sua altura nio &
constante, pois depende da temperatura do ar e da
latitude; quanto maior for a convecgdio térmica na
troposfera, mais elevada tendera a ser a tropopausa.
Sendo assim, em qual &rea do globo terrestre a
tropopausa é mais elevada?

(A} No polo norte.

(B) Na regigio equatorial.
{C) Naslatitudes médias.
(D} No polo sul.

(E) Sobre os desertos.

QUESTAO 18

Os satélites sfio plataformas em que sensores s#o
instalados para obter imagens da superficie terrestre,
sendo agrupados de acordo com o tipo de drbita que
realizam ao redor da Terra, que pode ser geoestacionaria
ou polar. Assim, & correto afirmar que os satélites de
orbita:

(A) geoestaciondtia estdo posicionados a uma altura
aproximada de 3.500 km.

(B) geoestaciondria tém uma vis3o de polo a polo do
planeta.

(C) polar possuem uma posicio fixa em relagio
superficie da Terra.

(D) polar circundam a Terra no sentido norte-sul.

(E)} polar estdo posicionados a uma altura aproximada de
35.000 km.

Prova: Amarela
Meteorologia

QUESTAO 19

Sabe-se que a circulagéio ciclénica das baixas quentes
enfraquece com a altura, enquanto a circulagso das baixas
frias se intensifica. Ja a circulagZo anticiclénica das altas
frias se enfraquece com a altura e a das altas quentes se
intensifica. As figuras abaixo representam os cortes
verticais dos ciclones e anticiclones mencionados, nas
quais a linha tracejada é o eixo de minimas ou maximas
pressdes e as linhas cheias s#o as isébaras, em hPa.

A- B-
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Fonte: Adaptado de Vianello e Alves (2012).

Assinale a opgéio que apresenta, respectivamente, as
estruturas verticais de um ciclone de nicleo quente, um
ciclone de nucleo frio, uma alta de nucleo frio e uma alta
de nlicleo quente.

(A) A B,CeD
(B) D,C,AeB
(C) B,A, CeD
(D} D,A,CeB
(F) B,D,AeC

QUESTAO 20

Uma tempestade é um fendmeno formado por uma Unica
nuvem cumulonimbus com grande extenséo vertical ou por
um aglomerado de nuvens desse tipo, com seu ciclo de
vida sendo composto por alguns estégios. Qual estagio é
caracterizado  pelo  surgimento das  correntes
descendentes de ar no interior da nuvem?

{A) De cumulus.
(B) Inicial.

(C) Maduro.

(D) De dissipagao,
(E) Inercial.
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QUESTAO 21

A Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT) é
considerada o sistema mais importante gerador de
precipitagio sobre as baixas latitudes oceanicas e as
areas costeiras adjacentes. Assim, s#io varidveis que
definem a ZCIT, EXCETO:

(A) banda de maxima cobertura de nuvens convectivas,
(B) Zona de Difluéncia dos Alisios (ZDA),

(C) regido do cavado equatorial.

(D) areas de maxima temperatura da superficie do mar.
(E) &rea de maxima convergéncia de massa.

QUESTAO 22

Em uma estagdo meteorolégica convencional, alguns
instrumentos ficam expostos ao ar livre, enquanto outros
ficam localizados dentro de um abrigo meteorolégico.
Assim, assinale a opgdo que apresenta apenas
instrumentos que ficam localizados dentro do abrigo
meteorolégico.

(A) Termémetro de maxima, barégrafo e evaporimetro.
(B) Termdgrafo, psicrémetro e pireliégrafo.

(C) Termdmetro de maxima, termégrafo e pluvidgrafo.
(D) Evaporimetro, termdmetro de minima e pireliégrafo.
(E) Bardgrafo, psicrémetro e pluviégrafo,

QUESTAO 23

O grau de estabilidade estdtica da atmosfera &
determinado pela diferenga de temperatura de uma
parcela de ar em ascensdo em relagfio & temperatura da
atmosfera ao seu redor (ambiente). Quando a taxa de
variag8o vertical da temperatura ambiente encontra-se
entre a razéo adiabatica seca e a razéio adiabética Umida,
é posslvel afirmar que a camada atmosférica encontra-se;

(A) neutra,

(B) estavel

{C) absolutamente estavel.
(D) absolutamente instavel.
(E) condicionalmente instavel,

Prova; Amarela
Meteorologia

QUESTAO 24

As ondas s3o um dos fenémenos naturais que mais
afetam o movimento do navio, sendo classificadas como
vagas ou marulhos. Com relagéo a esses tipos de ondas,
assinale a opgéo correta.

(A) As vagas t&m cristas mais compridas, o sentido de
sua propagacio & mais constante e as alturas sdo
menores que as dos marulhos originais.

(B) A medida que os marulhos se afastam de seu local de
origem, suas caracteristicas vio se modificando,
passando a serem denominados de vagas.

(C) As vagas sdo as ondas formadas pela agdo local do
vento que sopra em uma determinada area.

(D) Os marulhos sdo defletidos de modo apreciavel pela
rotag&o da Terra, devido ao efeito de Coriolis.

(E) Os marulhos tém cristas ingremes, as alturas s3o
irregulares e varidveis, e 0os comprimentos sdo mais
curtos.

QUESTAO 25

De acordo com padrées de escoamento e valores de
transporte de umidade na baixa troposfera, sabe-se que o
Jato de Baixos Niveis da América do Sul (JBNAS)
transporta umidade para a Bacia Parana-Prata. Este
transporte apresenta um ciclo anual, tendo os seus
méximos nas duas principais esta¢des do ano, ver3o e
inverno, embora os fatores preponderantes sejam
distintos. Assim, assinale a opgio que apresenta o
sistema que mais influencia o JBNAS no inverno.

(A) Alta Subtropical do Atlantico Sul (ASAS),
(B) Vortice Cicldnico de Altos Niveis (VCAN).
(C) Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT).
{D) Alta da Bollvia.

(E) Jato de Altos Niveis.

QUESTAO 26

Os elementos climaticos usados com mais frequéncia para
caracterizar o ¢lima sobre qualquer regido sao:

{A) vento e perfil vertical de temperatura.

{B) pluviosidade e modelagem climética.

(C) temperatura e radiagéo de ondas longas.
(D) temperatura e pluviocsidade,

(E) perfil vertical de temperatura e radiago.
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QUESTAO 27

Pela distribuic&o vertical dos padrdes de divergéncia e
convergéncia, existe um nivel no qual o escoamento é
horizontalmente n3o divergente. Neste Nivel Nao
Divergente (NND), a velocidade vertical & maxima em
valor absoluto, e, na atmosfera real, é geraimente
encontrado em:

{(A) baixos niveis (superficie).

(B) baixos niveis (850 - 750 hPa).
{C) médios niveis (600 - 450 hPa).
(D) médios niveis (400 - 200 hPa).
(E) altos niveis (200 - 100 hPa).

QUESTAO 28
Analise a figura abaixo para o hemisfério sul, onde T é

temperatura em superficie e ® é o geopotencial em
médios niveis.

T+A
T 2O .

De acordo com a figura acima, na regi&o a leste de uma
baixa de superficie (setor quente de um sistema frontal)
que se desloca para leste, tem-se tendéncia de
vorticidade:

(A) negativa e, portanto, convergéncia,

(B) negativa e, portanto, divergéncia.

(C) positiva e, portanto, convergéncia.

(D) positiva e, portanto, divergéncia.

(E) positiva e, portanto, Nivel Nao Divergente (NND).

Prova: Amarela
Meteorologia

QUESTAO 29

Analise a figura abaixo.

<

24 114
40 +26 /\
22
—_— 3 v
2

Com base na plotagem da mensagem SYNOP acima,
assinale a op¢do que apresenta a correta informacgéo
meteoroldgica obtida.

(A) Nimbostratus, temperatura do ponto de orvalho de
24°C e pressSio em superficie subindo e depois
descendo nas Ultimas 3 horas.

(B) Stratus, vento de nordeste e pressdo ao nivel médio
do mar de 1014 hPa,

(C) Temperatura do ar de 22°C, 3 citavos de nuvens
baixas e press@o em superficie variando em 26 hPa
nas ultimas 3 horas.

{D) Vento de 20 nds, visibilidade de 40 km e altura da
base da nuvem mais baixa igual a 2000 pés.

(E) Nebulosidade total de 6 oitavos, chuvisco intermitente
leve como tempo presente e pancadas como tempo
passado.

QUESTAO 30

Analise as afirmativas abaixo, a respeito da interagéo da
radiac&io solar e terrestre com a atmosfera e do balango
global de energia do sistema Terra-atmosfera.

[-  Nuvens finas, como os cirrus, possuem maior albedo
que nuvens espessas, como oS cumiius.

[I- O albedo planetdrio & inferior ao percentual da
radiagio solar incidente que é absorvida pela
atmosfera e pela superficie terrestre,

lll- A salda de radiag@io infravermelha terrestre para o
espago ocorre na janela atmosférica entre 0,3 um e
0,8 ym.

IV- A temperatura de equilibrio do planeta, sem
considerar a atmosfera, & menor do que a
temperatura média observada na superficie da Terra.

Assinale a opc¢iio correta.

(A) Apenas a afirmativa || & verdadeira.

(B) Apenas as afirmativas | e |V sfo verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas | e Il s&0 verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas [l e IV s3io verdadeiras.
(E} Apenas as afirmativas |, il e IV sfo verdadeiras,
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QUESTAO 31

Apesar da evolugdo das nuvens, que mudam
constantemente, & possivel definir formas caracteristicas
que permitem classifica-las em diferentes grupos. Que tipo
de nuvem é caracterizado como uma camada de nuvens
cinzenta cujo aspecto se torna velado em consequéncia
de pancadas de chuva ou neve e cuja espessura é
suficiente para esconder completamente o Sol em toda a
sua extensio?

(A) Stratus.

(B) Stratocumulus.
(C) Altostratus.
(D) Cirrostratus.
(E) Nimbostratus.

QUESTAO 32

Analise a figura abaixo.

N
: |

3

Fonte: Centro de Hidrografia da Marinha.

A figura acima é parte de uma carta de press3o ao nivel
médio do mar, conhecida como carta sinética, elaborada
pelo Centro de Hidrografia da Marinha (CHM) no dia 2 de
juho de 2021. Sabendo que o fendmeno na &rea
destacada possui ventos sustentados de 40 nés e rajadas
de 50 nés, é correto afirmar que a simbologia representa:

(A} uma onda tropical.

(B) um distirbio tropical.

(C) uma depressao tropical.
(D) uma tempestade tropical.
(E) um furaco.

Prova: Amarela
Meteorologia

QUESTAO 33

A maré é a oscilag&o vertical da superficie do mar ou outra
grande massa d'agua sobre a Terra, causada
primariamente pelas diferencas na atragio gravitacional
da Lua e, em menor extensdo, do Sol sobre os diversos
pontos da Terra. As forgas de atragio da Lua e do Sol se
somam duas vezes e se opSem duas vezes em cada
lunag#io (intervalo de tempo entre duas conjungdes ou
oposi¢des da Lua), produzindo as marés de sizigia e de
quadratura. Nesse contexto, & correto afirmar que as
marés de:

(A) sizigia possuem preamares muito altas e baixa-mares
muito baixas.

(B) sizigia ocorrem nas fases de quarto crescente e
quarto minguante da Lua.

(C) sizigia também s8o chamadas de aguas mortas.

(D) quadratura apresentam quatro preamares ho perfodo
de um dia lunar.

(E) quadratura ocorrem em periodos de Lua Nova.

QUESTAO 34

Nas imagens de satélites meteoroldgicos, as nuvens
podem ser observadas de acordo com algumas
caracteristicas essenciais. Qual caracteristica somente
pode ser observada em imagens do canal visivel?

(A) Brilho,

{B) Textura.

(C) Padrao organizacional.
(D) Tamanho.

(E) Definigao das bordas,

QUESTAO 35

O nimero de Rossby é uma relagéo que indica a validade
da aproximagéo geostréfica, conforme a equago abaixo,
onde V & a velocidade do vento, f é o parametro de
Coriolis e R & o ralo de curvatura.

N°®Rossby= V
FR

Devido as elevadissimas velocidades encontradas nos
tornados, em relagéo aos raios de curvatura observados, o
numero de Rossby dessas tormentas &:

{A) nulo.
(B) desprezivel.
(C) muito baixo.
(D) baixo.
(E) muito alto.
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QUESTAO 36

As nuvens sdo um importante agente do efeito estufa
natural da atmosfera. Por exemplo, as noites com céu
encoberto per nuvens estratiformes n3io sfo tio frias
quanto seriam caso o céu esfivesse sem nuvens. Esse
fenémeno se deve a:

(A) pequena emissividade da superficie terrestre no
infravermelho.

(B) grande refletividade das nuvens no espectro visivel,

(C) grande absortividade das nuvens no infravermelho
termal,

(D) pequena absortividade das nuvens na faixa das
micro-ondas.

{E) grande transmissividade das nuvens no infravermelho
préximo.

QUESTAO 37

A respeito do fenémeno El Nifio, coloque V (verdadeiro) ou
F (falso) nas afirmativas abaixo, assinalando a seguir a
opgao correta.

() O El Nifio € um fendmeno oceanico caracterizado
pelo aquecimento incomum das Aaguas superficiais
nas porgdes central e leste do aceano Pacifico, nas
proximidades da América do Sul, mais
particularmente na costa do Peru.

( )} Em termos sazonais, o fendmeno inicia-se com mais
frequéncia no periodo que antecede o Natal, o que
explica a origem do nome em espanhol, que em
portugués significa “O Menino®.

( ) O ElNifio é definido como uma alterag#o da dindmica
hormal da Célula de Hadley.

( ) As aguas superficiais do Pacifico interagem com a
atmosfera e geram uma espécie de gangorra
barométrica entre as porgdes leste (Taiti e Polinésia
Francesa) e oeste (Darwin, Australia) do oceano
Pacifico, denominada Oscilag&o Sul.

(A) (V) (F) (F) (F)
(B) (F){V) (V) (F)
€ MF)FEW)
By MWV F) V)

F VMV

Prova: Amarela
Meteorologia

QUESTAO 38

Os ciclones subtropicais sfio sistemas de baixa pressio
que tém caracteristicas de ciclones tanto tropicais quanto
extratropicais. Por esse motivo, eles sdo monitorados pelo
Servigo Meteorolégico Marinho (SMM) brasileiro de acordo
com as Normas da Autoridade Maritima para as Atividades
de Meteorologia Maritima (NORMAM-19). Quais s&o,
respectivamente, as regides costeiras do Brasil mais
propicias & formagéo desse tipo de ciclone e o periodo do
ano preferencial para sua ocorréncia?

(A) Norte/Nordeste e primavera.
(B) Sul/Sudeste e verdo.

(C) Sudeste/Nordeste e outono.
(D) Norte/Nordeste e verdo.

(E) Sul/Sudeste e inverno.

QUESTAO 39

As Normas da Autoridade Maritima para as Atividades de
Metecrologia Maritima (NORMAM-19) sio um dos
principais documentos que regem o Servigo Meteoroldgico
Marinho (SMM), operado pelo Centro de Hidrografia da
Marinha (CHM). De acordo com essas normas, com
relagéio & altura significativa das ondas, assinale a opgao
correta.

(A) A altura significativa de onda é o valor médio das
alturas de onda medidas em um determinado
intervalo de tempo.

(B) A altura significativa de onda € o valor médio das trés
maiores alturas de onda medidas em um determinado
dia.

(C) Previsbes de altura significativa de onda buscam
estimar as maiores alturas de onda que atingirdo a
costa.

(D) A altura significativa de onda é o valor médio do tergo
superior das alturas de onda medidas em um
determinado intervalo de tempo.

(E) Previsdes de altura significativa de onda buscam
estimar as maiores alturas de onda possiveis em alto-
mar.

QUESTAO 40

O aquecimento e o resfriamento diferencial das encostas
das montanhas e do ar sobre os vales adjacentes
produzem diferentes circulagdes locais do vento. Em que
perlodo do dia a brisa de vale, normalmente, atinge sua
intensidade maxima?

(A) Noite.

(B) Manha.
(C) Tarde.

(D) Madrugada.
(E) Alvorada.
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QUESTAO 41

Com relag@o aos métodos de chservagfo meteorolégica,
assinale a opg&o que completa corretamente as lacunas
da sentenga abaixo.

“As condigbes atmosféricas em séo
registradas por meio de . Qque s@o
pequenos transmissores de dotados de
sensores para medir a temperatura, a umidade relativa e a
press&o atmosférica do ar enquanto 530 elevados na
atmosfera por .

(A) altitude / baldes de borracha / radio / radiossondas

(B) superficie / radiossondas / micro-ondas / baldes de
borracha

(C) altitude / radiossondas / radio / baldes de borracha

(D) altitude / radiossondas / micro-ondas / baldes de
borracha

{E) superficie / baldes de borracha / radio / radiossondas

QUESTAO 42

Os furacdes ndo sdo comuns sobre o oceano Atlantico
Sul. Essa bacia oceanica teve, no ano de 2004, o primeiro
e unico registro de sua ocorréncia: o furacfo Catarina.
Assim, assinale a opgfo que apresenta um fator limitante
para a formagao dos furactes.

(A} Temperatura da superficie do mar acima de 27°C.

(B) Forte cisalhamento vertical do vento.

(C) As correntes quentes na costa leste dos continentes.

(D) Grande liberag&o de calor latente nas nuvens
cumulus.

(E) Forga de Coriolis apreciavel, em latitudes superiores
ab°,

QUESTAC 43

O termo “mong&o” € utilizado para indicar uma reverséo
periddica da circulagdio atmosférica em virtude do
aquecimento diferencial entre os continentes e ¢s oceanos
ha escala:

(A) diaria.

(B} mensal.
(C) intrasazonal.
(D) sazonal.
{E} decenal.

Prova: Amarela
Meteorologia

QUESTAO 44

Os Vértices Ciclonicos de Altos Niveis (VCAN), gquando
ocorrem sobre o Oceano Aflantico tropical e adentram a
regido Nordeste do Brasil, podem causar grandes
acumutados de precipitagio, sobretudo na regido costeira,
A respeito desses sistemas meteorolégicos, assinale a
opgdo INCORRETA.

(A) Os vortices do tipe Palmén sd3o de origem
extratropical.

(B) O movimento vertical & subsidente no centro do
vortice.

(C) Apresentam forte convecgfio na diregéo para a qual
se movimentam,

(D) Podem ter um tempo de vida curto ou persistirem por
varios dias, ou mesmo semanas.

(E) S&o baixas quentes, pois possuem nucleo mais
quente que a periferia.

QUESTAC 45

Com relag&o aos sistemas frontais, assinale a opgéo que
completa corretamente as lacunas da sentenga abaixo.

Durante a aproximac&o e a passagem de uma frente fria

no Hemisféric Sul, um observador meteoroldgico podera

notar alguns sinais de sua localizagdo. Antes da

passagem da frente fria, a temperatura do ar
€ a pressdo atmosférica

Apds a passagem da frente, os ventos predominantes séo

de quadrante .

(A} aumenta/aumenta/ sul
(B) diminui/aumenta / sul
(C) aumenta / diminui / sul
(D) aumenta / diminui / norte
{E) diminui/ diminui/ norte

QUESTAO 46

As correntes de jato sdo faixas estreitas de ventos
intensos, predominantemente de oeste, e que ocorrem em
altos niveis da troposfera. Com relag@o ao jato subtropical,
é correto afirmar que:

(A) forma-se no encontro da célula de Hadley com a
célula de Ferrel,

(B) esta em menores altitudes que o jato polar.

(C) possui, em média, ventos mais intensos que o jato
polar.

(D) ocorre devido ao gradiente de temperatura em torno
de 60° de latitude.

(E) ao contréaric do jato polar, & mais intenso no vero.
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QUESTAO 47

Para um observador na superficie da Tera, o Sol
descreve uma trajetéria anual aparente na direg&o norte-
sul, que ¢ resultado da combinagsio entre a translagédo do
planeta ao redor do Sol e da inclinagsio do eixo de rotagéo
da Terra com relagdo ao plano da ecliptica. Esse
fendmeno da origem as estagdes do ano. Em qual dia do
ano o Sol passa exatamente sobre o zénite no Trépico de
Cancer?

(A) Solsticio de verdo do Hemisfério Norte.

(B) Solsticio de primavera do Hemisfério Norte.
(C) Equinécio de outono do Hemisfério Sul.

(D) Solsticio de verio do Hemisfério Sul.

(E) Equindcio de inverno do Hemisfério Norte.

QUESTAO 48

Um hidrometeoro € um meteoro formado por um conjunto
de particulas d'agua liquidas ou sélidas em queda ou em
suspensdo na atmosfera, levantadas da superficie da
Terra pelo vento ou depositadas sobre objetos no solo ou
na atmosfera livre. Sendo assim, assinale a opgéo que
NAO apresenta um hidrometeoro.

(A} Escarcha.
(B} Granizo.
(C) Sal marinho.
(D) Geada.

(E} Escuma.

QUESTAO 49

Que condi¢3o leva ao fortalecimento dos ventos allsios de
sudeste sobre o oceano Atlantico Sul?

(A) Relaxamento do gradiente de press@o entre a Alfa
Subtropical do Atlantico Sul e as baixas subpolares.

(B) Enfraquecimento da Alta Subtropical do Atidntico Sul
junto com o fortalecimento da célula polar.

(C) Fortalecimento dos gradientes de presséo entre o
cinturdo das baixas subpolares e a alta polar.

(D) Intensificagiic da convergéncia no centro da Alta
Subtropical do Atlantico Sul.

(E) Intensificagio do gradiente de pressZio entre a Alta
Subtropical do Atlantico Sul e a regiiio do cavado
equatorial.

Prova: Amarela
Meteorologia

QUESTAO 50

O climatograma abaixo apresenta as médias mensais de
temperatura e precipitagao para uma localidade do Brasil.
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Fonte: Adéptado de Mendonga e Danni-Oliveira (2007).

Com base no climatograma acima, assinale a opgéio que
apresenta a classificagéio climatica representada e uma
caracter(stica correspondente dessa regi&o.

(A) Equatorial - sem seca ou superdmido.

(B) Tropical equatorial - com 4 a 5 meses secos.

(C) Tropical litorAneo do Nordeste oriental - com 1 a 3
meses Secos.

(D) Tropical umido-seco ou tropical do Brasil central -
com 4 a 5 meses $ecos.

(E) Subtropical imido - com inverno fresco a frio.
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INSTRUCOES GERAIS AOQ CANDIDATO

1-  Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sfo da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se nao faltar questdes ou
paginas. Escreva e assine corretamente seu nome, caloque Seu niimero de inscrigao e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;
2- O tempo para a realizagio da prova ser de 4 (quatro) horas, incluindo o fempo necessério a redagéo e a marcagdo das respostas na folha de respostas, e
ndo sera prorrogado;
3-  Stinicie a prova apbs ser autorizado pelo Fiscal, interompendo sua execugdo quando determinado;
4- A redagfio devera ser uma dissertagio com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa. Devera ter, no minimo, 20 finhas continuas,
considerando o recuo dos paragrafos, e no méximo 30 linhas;
5-  Iniciada a prova, ndo havera mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu [ugar, devidamente autorizado pelo SupervisorfFiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
- atendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro; &
- casos de forga maior, comprovados pela supervisgo do certame, sem que acontega safda da area circunscrita para a realizaggo da prova.
Em nenhum dos casos havera prorrogago do tempo destinado a realizagdo da prova; em caso de refirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrigida até
onde foi solucionada;
6- Use caneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de respostas;
7-  Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como comretas antes de marcé-as na folha de respostas. Cuidado para nfio marcar duas
opgdes para uma mesma questo na folha de respostas (a questéo seré perdida);
8- Pararascunho, use os espagos disponivels nas folhas de questdes, mas s6 serfo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
9- O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagdo de provas é de 2 (duas) horas.
10- Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/conclirso é suas provas o ser3o levadas em consideragao o candidato que:
a) der ou receber auxilio para a execugio da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo;
b) ulilizar-se de qualquer material ndo autorizadd; = -
¢) desrespeitar qualquer prescrigio relativa & execugéo da Prova e da Redago;
d)  escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que h&o o determinado para esse fim;
g)  cometer ato grave de indisciplina; e
f)  comparecer ao local de realizagso da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redag&o apos o horario previsto para o fechamento dos
portdes. C
11- Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:
a) use caneta esferografica azul ou preta; :
b) escreva seu nome em letra de forma no local indicadd;
c) assine seu nome no local indicado; o
d) no campo inscrigio DV, escreva seu nimero de inscrigio nos retdngulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retdngulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no dlfimo retangulo, Apds, cubra todo o clrculo correspondente a cada nimero. N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento deleitura lica que a cormiglrd; e
) sb ser4 permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de emo no preenchimento nos campos nome, assinatura e ndmero de
inscrigao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de resposlas, apds o inicio da prova.
12-  Procure preencher a folha com ateng&o de acorde com o exemplo abaixo:

R Nome: ROBERTO SILVA
i "
!I\ ﬁB Diretoria de Assinatura: Roberto Silva
“wiing. Ensino da Marinha
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13 - Nao sers permitido levar a prova apbs sua realizag&o, O candidato est4 autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado & soluggo da prova,
utilizando o modelo impresso no fim destas instrugdes, para posterior conferéncia com o gabarito que sera divulgado. E proibida a utilizagao de qualquer outro
tipo de papel para anotagdo do gabarito.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
1 |23 456789 10|11 }12([13 1415|1617 |18 | 19120 |21 |22 |23 124 | 25
% |27 (28| 20{ 30 [31 [ 3233 [ 3435|3637 38|39 |40 41 [42]43 |44 45|46 |47 | 48 |49} 50




